法国新刑法典中的法人犯罪

中国社会科学院法学研究所 冯 锐

以往法学界的刑法学者们在谈及大陆法系刑法的特点时,总会不约而同地承认一点,那就是大陆法系刑法不承认法人的刑事责任,即否认法人可以成为刑事责任主体,这一点也被许多学者列为大陆法系刑法的特点之一。然而,随着社会的发展和国际间交往的日益增多,社会犯罪现象也发生了很大的变化。为此,各国法制建设的经验也在相互借鉴和吸收。1993年9月开始实施的法国新刑法典中,关于法人犯罪的种种规定,打破了大陆法系刑法不承认法人犯罪的老框框,成为大陆法系刑法改革的先例。

法国新刑法典关于法人犯罪的规定,曾经过一个 较长时间的学术争论和判例、立法上逐渐承认的过程, 才最终体现在刑法典中。学术上的争论,主要表现是十 九世纪开始的法人刑事责任否定说占主导地位,这种 观点主要认为法人是虚拟的,潜在的,无真实存在性也 无意识,因此,法人不可能承担刑事责任,刑罚不适用 于法人。到二十世纪,法人刑事责任说逐渐发展,这种 观点认为,法人是真实存在的,是一个法律实体,它可 以实施某些犯罪行为,例如伪造罪、敲诈勒索罪、背信 罪、偷税罪等;另外,法人具有集体意志,对法人犯罪可 以适用财产刑和类似死刑的解散法人团体。这种观点 在当今占了绝对优势。法国的判例始终否认法人的刑 事责任,当有法人犯罪情况,只采取追究个人刑事责任 做法。然而十九世纪以后,判例中出现了一种承认法人 刑事责任的趋势,但仅仅是对法人代表以自然人身份 处罚金而责令法人支付,为避免承认法人犯罪,法院还 特别注明这种犯罪与意志无关。可见这种做法实质上 不是真正承认法人的刑事责任。法国的立法上涉及法 人刑事责任是在第二次大战期间颁布的法令,例如 1945 年先颁布的法令,以及七十年代颁布的某些法令。 二战期间颁布的法令是法国专为处理战时犯有资敌罪 的新闻企业、违反外汇管理条例犯罪、经济犯罪等而颁 布的。七十年代的法令是为司法改革和惩治工伤事故罪而颁布的。但是这些关于法人刑事责任的立法也不是真正意义上的法人刑事责任,只是一种代理刑事责任的立法,尽管如此,这些都为法国刑法改革中法人刑事责任起到了推动作用。

法国新刑法典关于法人犯罪的规定分为法人承担 刑事责任的条件和法人犯罪适用的刑罚两大内容。

法人犯罪承担刑事责任的一般条件。在新刑法典 总则第121-2条规定:"除国家外,法人对其所实施的 犯罪行为依照法律和法规的规定,由他的组织或其代 理人承担刑事责任",这一规定肯定了法人是刑事责任 主体这一事实,从而扩大了刑事责任主体的范围。新刑 法典还明确规定了法人主犯的范围,包括:法人已经实 施了被控告的犯罪事实,即完成了犯罪行为法人试图 实施重罪或法律所规定的轻罪。此外还规定,法人故意 为他人实施犯罪作准备或者为他人犯罪提供保障的行 为,也按主犯惩处;法人以馈赠、许诺、协迫、命令、滥用 职权、超越权限、违法或者指使他人犯罪的,以共同犯 罪论处。新刑法典还规定,法人犯罪也可以由未遂构 成,指出法人在犯罪行为开始后,由于其意志以外原因 而使犯罪行为中断或者没有产生犯罪后果的,可以构 成未遂罪。从上述规定中可以看出,新刑法典视法人基 本上如同自然人,认为法人不但可以实施犯罪,而且 其行为是由法人"意志"所指使,例如法条中提到的"故 意"就表明了法人"意志"的存在,当然,这种"意志"只 能是一种共同的意志,而不可能只是法人团体中某个 成员的个人意志,由个人意志指使所实施的犯罪行为, 只能属于自然人犯罪。

法人犯罪适用的刑罚。法人毕竟不同于自然人,考虑到这一点,新刑法典在规定法人可以作为刑事责任主体的同时,还专门规定了法人适用的刑罚。包括:1.罚金刑:对法人犯罪的罚金刑最大数额为自然人犯罪

罚金额的 5 倍(新刑法典第 131-37 条,131-38 条); 2. 其他刑罚:这里所指的是当法律所列的情况与法人 的情况相抵触时(指法律中仅仅只适用于自然人的情 况),对法人犯罪则按下列刑罚处罚。(1)解散法人团 体,指当法人实施了相当于自然人犯罪被判5年以上 监禁的重罪或轻罪,受惩处后又犯新罪的情况(新刑法 典第131-39)。解散法人团体这一刑罚,与适用于自然 人犯罪的死刑(法国已废除死刑)相似,法人团体一经 解散,法人的"生命"也就不复存在了,因此可以认为 解散法人团体对法人来说也是一种极刑;(2)禁止职业 或活动,指永远或者最多5年有限期禁止法人直接或 者间接从事一项或者多项职业或社会活动,这里的永 远是无期限的;(3)投资监督,指在5年以内法人的投 资活动必须在法院的监督下进行;(4)关闭机构,或者 关闭其中造成违法的一部分或若干部分,企业的一个 或者几个机构;(5)逐出公共市场,指在5年以内或者 永远将法人驱逐出公共市场;(6)禁止向银行贷款,指 在5年以内或者永远禁止法人向银行贷款;(7)禁止签 发支票和使用信用卡,指在5年以内禁止法人签发支 票和使用信用卡(法人支票签发人或其指定的代理人 为收回发放资金除外);(8)没收用干法人犯罪的财物 或赃物;(9)公布判决,指用文字或音像向社会公布司 法机关对 法人所作判决,等。上述刑罚中的(1)(2)(3) 不适用干普通法人,因为普通法人的刑事责任可以提 交担保;这三种刑罚也不适用于政党、团体和职业联 盟。刑罚(1)也不适用于个人代表机关。此外,新刑法典 还规定了法人犯违警罪适用的刑罚,包括罚金刑和剥 夺或限制刑两大类,从形式上看法人犯违警罪适用的 刑罚与前面所介绍的法人适用的刑罚基本上相同,但 其性质却不一样,例如,法人适用的违警罪性质与前面 所讲犯罪性质要轻得多,故这种罚金额也会与前面所 讲罚金额在绝对数上会有较大的差别;再如,当法人犯 各种第五等违警罪的情况下,还可以用一种或者几种 剥夺与限制刑替代罚金,或者禁止法人签发支票,禁止 使用信用卡,或者没收法人犯罪财产和犯罪所得等。为 保证法人犯罪适用刑罚的执行,新刑法典规定了执行 刑罚的具体要求,例如,宣布判决要在权威性法庭上按 照一定程序进行;投资监督,要求指定法律代理人,明 确其任务,代理人实行监督的权力由法律规定,代理人 至少在6个月向法官报告投资监督的执行情况,根据 报告情况法官可以提交法院,法院则可作出宣布法律 监督下的投资情况,或者作出宣布对法人免除刑罚;禁 止贷款,要求禁止各种名义的集资,禁止银行、金融、证 券公司、公共机构等任何性质和形式的贷款。

此外,新刑法典对于法人累犯,法人犯罪适用单一

缓刑等方面也作了明确规定。关于法人累犯的规定是 比照自然人累犯制定的,即当法人的行为构成累犯时, 其适用的刑罚为自然人累犯第一次犯罪罚金额为70 万法郎以抵销刑事责任的10倍,也就是至少为700万 法郎。该法典还具体规定了法人在第一次犯罪后10年 内或 5 年内又犯罪的处罚,这些也都是比照自然人第 一次犯罪以 70 万法郎抵销刑事责任的 10 倍而设置的 刑罚。关于法人适用单一缓刑的规定,是根据新刑法典 总则中一个新的刑法原则而设置的,这个新原则就是 刑罚个别化原则,这一原则要求法院在量刑时,要在 "法律和法规规定的范围内","考虑犯罪情节,被告人 的个人特质、精神和神经状态、收入、负担、动机以及犯 罪后的表现,尤其是对受害人的表现"(新刑法典第 132-24)。单一缓刑是刑罚个别化的一种形式,法人犯 罪适用单一缓刑的条件是极其严格的。新刑法典规定, 当法人犯罪未被判罪,普通法认为其犯有一个重罪或 一个轻罪,处40万法郎以上罚金的情况时,才能适用 单一缓刑(新刑法典第132-30);另外刑法中所列的不 准签发支票和不准使用信用卡以及法人犯第五等违警 罪所宣布的刑罚者,也可适用单一缓刑。对法人在缓刑 考验期又犯新罪的,新刑法典也作了规定,即撤销缓 刑,另外判刑。

从以上的简介中可以看出,在法国新刑法典中确 立法人为刑事责任主体,并规定了法人犯重罪、轻罪及 违警罪适用的刑罚和确定适用刑罚的内容与方式,规 定法人累犯及对其的惩处,法人适用单一缓刑的条件 及作用等,反映了立法者在这一问题上的明确态度,应 当看到这是法国刑法改革成功的表现之一。如果说大 陆法系刑法曾经将不承认法人犯罪的刑事责任作为其 一个特点的话,那么这个特点也将随着法国新刑法典 中法人犯罪主体的确立而逐渐失去其意义。因为在当 今社会中,各种形式法人的活动都会直接或间接地影 响社会稳定和经济的发展,只有当法人依法从事业务 活动时,才会对社会和经济起到稳定和促进发展的作 用,相反,法人中的犯罪活动则会破坏社会稳定和阻碍 经济发展,而且法人的犯罪活动对社会和经济的破坏 作用,往往是自然人犯罪破坏作用所不及的。各国的立 法者对这一点都有所了解,并采取各种立法措施打击 和防止这种犯罪。然而笔者认为,要真正打击和防止法 人犯罪,首先要在立法上真正肯定法人作为刑事责任 主体,在这一前提下为法人犯罪规定刑罚,只有这样, 才可以发挥刑法惩治法人犯罪的作用。应当说,法国刑 法改革在关于法人犯罪方面的立法经验是值得参考和 借鉴的。